

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ

ΕΠΕΤΕΙΟΙ: ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ.

ΓΙΟΡΤΑΖΟΥΝ: ΑΠΟΛΛΩΝ, ΑΠΟΛΛΩΝΙΑ, ΔΩΡΟΘΕΟΣ, ΔΩΡΟΘΕΑ, ΣΕΛΗΝΗ.

ΓΕΓΟΝΟΤΑ

1822: Ο Δράμαλης, αφού έπνιξε στο αίμα την επανάσταση του Πηλίου, φτάνει στην Κόρινθο.

1825: Ο Οδυσσεάς Ανδρούτσος δολοφονείται μέσα στην Ακρόπολη των Αθηνών από το άλλοτε πρωτοπαλίκαρό του Γκούρα.

1826: Διαλύεται το στρατιωτικό σώμα των γενίτσαρων στην Κωνσταντινούπολη, με διαταγή του σουλτάνου Μαχμούτ.

1933: Ο αμερικανός πρόεδρος Φραγκλίνος Ρούσβελτ υπογράφει μία νομοθεσία, με την οποία «βγάζει» τις ΗΠΑ από τον «κανόνα χρυσού», ο οποίος ήθελε τα χρήματα που έχει εκδώσει μία χώρα να αναλογούν στο χρυσό που διαθέτει.

1934: Επεισόδιο σημειώνεται στην ελληνική Βουλή, όταν μετά από λογομαχία μεταξύ του Γεώργιου Κονδύλη και του Αλέξανδρου Παπαναστασίου, βουλευτής - φίλος του Κονδύλη πετά κάθισμα κατά του Παπαναστασίου, τραυματίζοντάς τον ελαφρά στον ώμο.

1961: Το τρίποντο εφαρμόζεται για πρώτη φορά στο πρωτάθλημα της American Basketball League και περιλαμβάνει όλα τα σουτ που εκτελούνται από απόσταση μεγαλύτερη των 22 ποδιών (6,71 μ.) από το καλάθι.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1646: Έλενα Κορνάρο Πισκόπια, ιταλίδα μαθηματικός, η πρώτη γυναίκα που αναγορεύτηκε διδάκτωρ. (Θαν. 26/7/1684)

1882: Ιγκόρ Στραβίνσκι, ρώσος συνθέτης (Ιεροτελεστία της Άνοιξης) (Θαν. 6/4/1971)

1898: Φεντερίκο Γκαρθία Λόρκα, ισπανός ποιητής και θεατρικός συγγραφέας. (Θαν. 19/8/1936)

ΘΑΝΑΤΟΙ

1688: Κωνσταντίνος Γεράκης, τυχοδιώκτης, που διετέλεσε και πρωθυπουργός του Σιάμ (σημερινή Ταϊλάνδη). (Γεν. 1647)

1825: Οδυσσεάς Ανδρούτσος, αγωνιστής της Ελληνικής Επανάστασης (Γεν. 1790)

2001: Παναγιώτης Αγγελόπουλος, επιχειρηματίας και φιλάνθρωπος, ιδρυτής της Χαλυβουργικής και Μέγας Λογοθέτης του Οικουμενικού Πατριαρχείου. (Γεν. 14/12/1909)

Κωνσταντίνος Γεράκης

(1647 – 1688)

Έλληνας τυχοδιώκτης, που έφθασε ως τα ανώτερα αξιώματα του Σιάμ (σημερινής Ταϊλάνδης). Η ιστορία της ζωής του υπήρξε μια σύγχρονη Οδύσεια.

Ο Κωνσταντίνος Γεράκης γεννήθηκε το 1647 στην Κύπρο από οικογένεια ευγενών, η οποία μετακόμισε στην Κεφαλλονιά, όταν η μεγαλόνησος καταλήφθηκε από τους Τούρκους. Σε νεαρή ηλικία αναζήτησε την τύχη του στο Λονδίνο. Άλλαξε το επώνυμό του σε Φάλκον (γεράκι στα αγγλικά) και ως Κωνσταντίν Φάλκον έπιασε δουλειά ως υπάλληλος στην εταιρεία των Ανατολικών Ινδιών στο Μαδράς.

Ανίσχυο πνεύμα, ξανοίχτηκε στο εμπόριο και απόκτησε δικό του πλοίο. Σε κάποιο ταξίδι του στο Σιάμ, όπως ονομαζόταν τότε η Ταϊλάνδη, πιάστηκε αιχμάλωτος. Οι ικανότητες του έφτασαν στα αυτιά του πρωθυπουργού της χώρας, που τον διόρισε Υπουργό Οικονομικών, ενώ προτού συμπληρώσει τα 40 του χρόνια έγινε ο πρωτοσύμβουλος (πρωθυπουργός) του βασιλιά Ναράι το 1683. Τον ίδιο χρόνο παντρεύτηκε την ιαπωνοπορτογαλίδα Μαρί Γκιγιόμάρ ντε Πίνια, αφού πρώτα βαπτίστηκε καθολικός.

Συνέβαλε στη διάδοση του Χριστιανισμού στον ντόπιο πληθυσμό και στη δημιουργία εμπορικών σχέσεων του Σιάμ με τα κράτη της Ευρώπης, με αποτέλεσμα να μειωθεί η επιρροή των Μουσουλμάνων και των Πορτογάλων, που κυριαρχούσαν στο εμπόριο της χώρας. Η προσπάθειά του για ανάπτυξη στενών



σχέσεων με τη Γαλλία προκάλεσε την αντίδραση των άλλων αποικιακών δυνάμεων, κυρίως των Ολλανδών και των Πορτογάλων.

Εκμεταλλευόμενοι τη δυσανεμία των ντόπιων ευγενών και του βουδιστικού κλήρου, λόγω της διάδοσης του Χριστιανισμού, υποκίνησαν εξέγερση εναντίον του το 1688. Το κίνημα επικράτησε, με συνέπεια ο Γεράκης να κατηγορηθεί για προδοσία και να θανατωθεί με την οικογένειά του στις 5 Ιουνίου 1688. Το σπίτι του υπάρχει ακόμα και σήμερα και αποτελεί τουριστικό αξιοθέατο.

ΤΙ ΓΡΑΦΟΥΝ ΟΙ ΑΛΛΟΙ...

Το αστικό κράτος ο μεγαλύτερος ρατσιστής

Λάβρος ενάντια στο ρατσισμό και τη Χρυσή Αυγή εμφανίζεται ο Αντ. Σαμαράς, με αφορμή το νομοσχέδιο με τις τροποποιήσεις που προτείνει το κόμμα του στον υφιστάμενο νόμο για το ρατσισμό. Όμως, όσα κι αν γράψουν, όσα κι αν πουν, η υποκρισία του αστικού συστήματος ότι θέλει τάχα να καταπολεμήσει το ρατσισμό δεν κρύβεται. Χαρακτηριστικά είναι τα όσα αναφέρει ο Αντ. Σαμαράς σε επιστολή του προς τον ποιητή Νάνο Βαλαωρίτη: «Η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα της Ευρώπης που αντιμετωπίζει ένα ιδιαίτερο πρόβλημα: τη μαζική λαθρομετανάστευση! Αυτό δημιούργησε πολύ ευνοϊκό έδαφος για να εμφανιστεί ο εφιάλτης των νεοναζι. Πρέπει να αντιμετωπίσουμε το ζήτημα αυτό. Όχι να το αποσιωπούμε. Πρέπει να αφαιρέσουμε από τους νεοναζι το βασικό τους όπλο. Όχι να τους σπλίσουμε ακόμα περισσότερο (...) Δυστυχώς, αυτή η ιδεολογική τρομο-

ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ

κρατία που επιβλήθηκε για χρόνια -να μη μιλάμε, δηλαδή, για το πρόβλημα και να απαξιώνουμε όσους τολμούν να το θέτουν- οδήγησε επίσης στο δυνάμωμα των νεοναζι! Αν θέλουμε πραγματικά να τους αφοπλίσουμε και να τους περιθωριοποιήσουμε, αυτό πρέπει να σταματήσει».

Σύμφωνα με τον Αντ. Σαμαρά, για την ύπαρξη και δράση των νεοναζι, φταίνε τα θύματά τους! Τα οποία ταυτόχρονα είναι και θύματα του καπιταλισμού, αφού κανένας δεν αφήνει τη χώρα του για πλάκα, αλλά φεύγει είτε για να γλιτώσει από κάποιον ιμπεριαλιστικό πόλεμο, είτε για να βρει ένα μεροκάματο, είτε για να προστατευθεί

από πολιτικές διώξεις. Ο Σαμαράς ξέρει καλύτερα, αφού υπήρξε ο υπουργός που, στις αρχές της δεκαετίας του '90, καλούσε τους Αλβανούς εργάτες να έρθουν μαζικά στην Ελλάδα, για να προσφέρουν φθηνή εργασία στις ντόπιες επιχειρήσεις, όταν στη χώρα τους έρχονταν τα πάνω κάτω. Ενάντια στους μετανάστες και τους πρόσφυγες, το αστικό κράτος σπκώνει το χέρι του, με τα πογκρόμ της αστυνομίας και τα στρατόπεδα συγκέντρωσης. Είναι, δηλαδή, το αστικό κράτος ο μεγαλύτερος ρατσιστής που οπλίζει το χέρι της Χρυσής Αυγής και την αξιοποιεί για να χτυπήσει ντόπιους και μετανάστες εργάτες.



ΠΟΛΙΤΗΣ

Δίχως ελπίδα καμία

Με τον Γιάγκο Μικελλίδη

Φαίνεται ότι δεν γίνεται τίποτα. Φαίνεται ότι μας κοροϊδεύουν. Φαίνεται ότι δεν υπάρχει κανένας αποφασιστικός άνθρωπος πια. Δεν βλέπω την κατάσταση να εξελίσσεται, μάλλον λιμνάζει. Δεν βλέπω τους πολιτικούς να προσπαθούν να αγωνιστούν για ένα καλύτερο μέλλον. Τους βλέπω να κωλυσιεργούν και να κουβεντιάζουν για μικρότητες. Γενικώς, το κλίμα είναι αδιάφορο και υπάρχουν ακόμα απέραντοι σκόπελοι, τρομακτικές δυσκολίες. Είμαστε παντελώς αποπροσανατολισμένοι. Η οικονομική κατάσταση δεν είναι ακόμα τραγική, αλλά κατά και δείχνει ότι εξελίσσεται. Προσπαθούμε να κρατηθούμε με νύχια και με δόντια αλλά δεν γίνεται, χάσαμε πάρα πολύ πολύτιμο χρόνο.

Ανακατωθήκαμε σε όλες τις απάτες, χάσαμε την υπόστασή μας, την αξιοπρέπειά μας. Μας δέρνουν και λέμε και ευχαριστώ. Οι διάφοροι τυχάρπαστοι προσπαθούν να μαζέψουν όσο το δυνατόν περισσότερες μίζες ακόμα και σήμερα. Η διαφθορά συνεχίζει στην ίδια ένταση και στην ίδια έκταση που ήταν πριν. Οι κυβερνητικοί υπάλληλοι ρουφούν το αίμα του λαού, το ίδιο και οι υπόλοιποι οι οποίοι έχουν βολευτεί και δεν είναι διατεθειμένοι να κάνουν έστω και ελάχιστα πίσω από τα ωφελήματά τους. Ένα μεγάλο ποσοστό τρώει και ένα άλλο μεγάλο ποσοστό δεν τρώει.